

三年来,围绕巴西石油公司、奥德布雷希特公司等大企业行贿案展开的拉美反腐风暴愈演愈烈。这场反腐行动过后,拉美腐败问题能否迎来转机——

巴西“洗车行动”牵动拉美政坛



巴西前总统卢拉。东方IC供图

梁凡

“你们将决定我的命运”

当地时间7月15日,巴西前总统卢拉现身于国内的一个2018年大选竞选集会上。自12日巴西联邦最高法院以贪污罪和洗钱罪判处其9年6个月有期徒刑以来,这是卢拉的第二次公开露面。

在15日的集会上,卢拉再三强调不会停止2018年的竞选之路,并对支持自己的民众表示,“你们将决定我的命运”。对于有关其本人的指控与判决,卢拉则继续坚称自己无罪,并指责司法机关的定罪没有任何证据,有关判决是政治角力的结果,目的是为了“故意”阻碍他的政治生涯——毕竟,凭借留给巴西政坛的遗产,卢拉此前在2018年大选候选人名单中一路领先。

作为巴西第一位工人出身的总统,卢拉在2003年至2010年执政期间,通过在福利政策方面的大幅调整,使得约3000万巴西人成功脱贫,大大缩小了巴西的贫富差距。也是在卢拉执政的7年里,巴西经济经历了腾飞式的发展。这个拉美最大的经济体不仅在全球深陷金融危机期间信用评级逆市上升,也正是凭借在这一阶段的抢眼表现,巴西赢得了夏季奥运会的举办权,成为了南美洲第一个获此殊荣的国家。到卢拉离任时,他的支持率依然高达87%。

然而,随着卢拉的继任者、将其视为“政治导师”的巴西前总统罗塞夫去年遇到“麻烦”、并最终遭弹劾下台,卢拉也在巴西国内遭到越来越多的非议。去年3月,因涉嫌受贿,卢拉被警方带走协助调查;去年10月,巴西联邦最高法院宣布对卢拉正式进行调查。本月12日,巴西联邦最高法院宣布,前总统卢拉因贪污罪被判9年6个月监禁——此前,巴西检方称,卢拉执政期间收受了巴西建筑公司OAS约110万美元的现金贿赂,还包括一栋奢华的海滨别墅。卢拉就此成为自1988年巴西宪法生效以来,首位遭到判刑的巴西前总统。根据判决,卢拉拥有上诉的权利。

分析人士认为,卢拉是否会在明年大选前被终审定罪,将成为左右2018年选情的关键因素。如果上诉被驳回,根据巴西法律,卢拉将自动失去竞选资格。届时,卢拉所在的劳工党将很难找到一个影响力和支持率能与其比肩的候选人。反之,如果卢拉最终被判无



当地时间7月12日,巴西圣保罗,前总统卢拉的支持者涌上街头,抗议卢拉被判贪污罪名成立。东方IC供图

罪,那么他将再次扮演“悲情英雄”的角色,借此提高大选胜出几率。

此外,也有观点认为,随着巴西司法机关调查贪腐行为的“洗车行动”的持续推进,左右翼老牌政客均或“落马”或“沾腥”,可能给“局外人”创造一个“进场”的好机会,而这无疑会让该国未来的政局更加难以捉摸。

“他取笑了秘鲁社会”

秘鲁的两位前总统——亚历杭德罗·托莱多和奥良塔·乌马拉——大概怎么也不会想到,有一天他们会“栽”在巴西人的“洗车”上。

当地时间7月13日,因前总统奥良塔·乌马拉及其妻埃雷迪亚涉嫌洗钱等罪名,秘鲁司法当局决定对两人实行18个月的“预防性监禁”,防止他们外逃。而据此前秘鲁检方的调查,除了“洗钱和同谋罪”以外,乌马拉夫妇还涉嫌从巴西的奥德布雷希特建筑公司的建筑项目中获取非法利益。

奥德布雷希特公司前首席执行官马塞洛·奥德布雷希特曾承认,用300万美元资助过当时的秘鲁总统候选人乌马拉。该公司驻秘鲁前代表也向秘鲁司法部门承认,曾经向乌马拉送钱。

相对于已经被控制的乌马拉,另一位同样卷入奥德布雷希特公司受贿案的前总统亚历杭德罗·托莱多让秘鲁司法当局头疼得多。

他取笑了秘鲁社会,取笑了秘鲁社会对于公共项目应当干净、清廉的期待。”秘鲁检察官汉密尔顿·卡斯特罗说,一旦被认定有罪,托莱多将被判处最高15年监禁。

托莱多出生在一个贫困的秘鲁原住民家庭,共有兄弟姐妹15人。儿时家里穷得连水电都没有。为补贴家用,幼年的托莱多当过擦鞋童。2001年,托莱多高举“反腐”大旗当选为秘鲁总统。

在托莱多掌权时期,巴西奥德布雷希特公司为获得秘鲁跨洋公路工程项目,向其政府行贿2000万美元。后来,被要求说明这笔巨款的来源时,托莱多一度声称是从岳母处借得,并称他的岳母作为犹太人大屠杀幸存者获得巨额赔款。但这一说法被他曾经的副

手驳斥并不属实,而且还连累老太太也一度被指控洗钱。

此外,也有观点认为,随着巴西司法机关调查贪腐行为的“洗车行动”的持续推进,左右翼老牌政客均或“落马”或“沾腥”,可能给“局外人”创造一个“进场”的好机会,而这无疑会让该国未来的政局更加难以捉摸。

那么,托莱多在哪里呢?

早在秘鲁检方提起正式诉讼时,托莱多就已远在法国巴黎,自称是在参加经合组织(OECD)的一场活动。他在接受秘鲁电视台电话采访时坚决否认罪名,称这些都是政敌的迫害行为。托莱多当时表示,他会返回秘鲁配合司法部门的调查。但他未提及何时返回秘鲁。随后,秘鲁官方透露,有可靠信息显示托莱多抵达美国旧金山,并可能前往以色列避难。在得到以色列不会允许托莱多入境的许诺后,秘鲁政府引渡托莱多的努力却在美国碰上了钉子——在两国总统通话后,美方表示因证据不足,不会逮捕托莱多。直到此时,身在美国的托莱多还在社交网站上表示,自己不会“畏罪潜逃”。

他取笑了秘鲁社会,取笑了秘鲁社会对于公共项目应当干净、清廉的期待。”秘鲁检察官汉密尔顿·卡斯特罗说,一旦被认定有罪,托莱多将被判处最高15年监禁。

托莱多出生在一个贫困的秘鲁原住民家庭,共有兄弟姐妹15人。儿时家里穷得连水电都没有。为补贴家用,幼年的托莱多当过擦鞋童。2001年,托莱多高举“反腐”大旗当选为秘鲁总统。

在托莱多掌权时期,巴西奥德布雷希特公司为获得秘鲁跨洋公路工程项目,向其政府行贿2000万美元。后来,被要求说明这笔巨款的来源时,托莱多一度声称是从岳母处借得,并称他的岳母作为犹太人大屠杀幸存者获得巨额赔款。但这一说法被他曾经的副



当地时间7月12日,巴西圣保罗,一些民众走上街头,“敲锅”游行,庆祝巴西前总统卢拉被判贪污罪名成立。东方IC供图

手驳斥并不属实,而且还连累老太太也一度被指控洗钱。

“令人惊讶的标准化操作”

从巴西“洗车”到秘鲁连续缉拿前总统,奥德布雷希特公司的“大名”频频出现。这又是何方神圣?

巴西奥德布雷希特公司是巴西最大的建筑公司,其项目工程遍布全世界20多个国家。在拉美建筑行业,几乎没有公司能和奥德布雷希特公司比肩。自2015年以来,拉美多国开始调查奥德布雷希特公司行贿案,巴西、秘鲁、阿根廷、巴拿马、哥伦比亚等多个拉美国家政要被曝卷入其中。

根据调查,奥德布雷希特公司内部专门设立了一个负责海外行贿的秘密部门,该部门被一些媒体调侃为“行贿部”。调查人员发现,该公司已形成一套庞杂、根深蒂固的腐败操作手法。美国《卫报》惊呼,奥德布雷希特公司把行贿变成“令人惊讶的标准化操作”。

两年来,围绕奥德布雷希特公司行贿案展开的拉美反腐风暴,点燃了多国民众对涉腐官员的怒火。但也有分析人士认为,在这样一场“大洲”级别的联合反腐行动过后,拉美根深蒂固的腐败问题或许能够迎来新的转机。

去年12月,奥德布雷希特公司及其下属石化企业巴西化学公司在美国一家联邦法院认罪,承认在12个拉美国家以行贿手段获得工程合同,贿金总额将近8亿美元,其中包括向秘鲁官员行贿的2900万美元,在全球其他地区行贿的金额暂不清楚。

除了身陷麻烦的多位前总统外,拉美多位在职政要也被指与该公司“有染”。巴西总统米歇尔·特梅尔去年被指收受奥德布雷希特公司竞选资金,巴拿马总统胡安·卡洛斯·巴雷拉、哥伦比亚总统胡安·曼努埃尔·桑托斯也面临类似指控。秘鲁现任总统库琴斯基也难以摆脱相关影响,因为他出任总理和财政部长期间,该公司据信曾向多名秘鲁高官提供回扣。不过,他们均坚称否认相关指控。

两年来,围绕奥德布雷希特公司行贿案展开的拉美反腐风暴,点燃了多国民众对涉腐官员的怒火。但也有分析人士认为,在这样一场“大洲”级别的联合反腐行动过后,拉美根深蒂固的腐败问题或许能够迎来新的转机。

链接

洗车行动

2014年3月,巴西启动大规模反腐调查“洗车行动”。最初,警方只是注意到巴西议会几公里以外的一家加油站老板卡洛斯·哈比卜·沙特尔参与洗钱等非法活动。随着调查深入,警方发现沙特尔与洗钱案犯阿尔贝托·优素福有勾结,而优素福曾为巴西石油公司前高管罗伯托·科斯塔买过一辆路虎汽车。

优素福·科斯塔后来与检方达成认罪协议,开始供出更多案情,于是揭开了一项大规模反腐调查的序幕。

调查显示,巴西石油公司高管层集体腐

败,利用外包工程虚抬报价收受贿赂,有政界人士向巴西石油公司推荐承包商并从中收取好处费。获得这些外包工程的是巴西几大建筑公司,包括奥德布雷希特公司、奥亚斯建筑公司、安德拉德·古铁雷斯建筑公司。这项反腐调查启动3年多来,已有多名巴西政客和公司高管被判刑,还有不少人正在接受调查或接受法庭审理。此外,由于巴西大型企业的业务范围往往遍及拉丁美洲,除巴西外,多个拉美国家也根据巴西方面提供的调查线索,各自在国内展开了与此相关的反腐行动。

(据新华社)

环 语 录

零容忍

“我们可以从以色列学习到的是,如果我们不斗争,就会失去。”

——7月18日,匈牙利总理欧尔班与来访的以色列总理内塔尼亚胡会谈后表示,匈牙利对反犹主义采取“零容忍”政策。欧尔班说,匈牙利有义务保护每一个公民。在第二次世界大战期间,匈牙利没有保护犹太公民,与纳粹进行合作的错误甚至是罪恶将永远不会再发生。他说,匈牙利承认以色列的自卫权,也期待人们承认匈牙利的自卫权。内塔尼亚胡是近30年来首位对匈牙利进行正式访问的以色列总理。

没必要

“我们没必要打来打去,试图把对方从中东政治版图上抹去。反正到最后,我们谁也干不掉谁。”

——伊朗外交部长贾瓦德·扎里夫7月17日呼吁沙特阿拉伯与伊朗合作反恐,解决叙利亚和也门的冲突,因为“我们谁也干不掉谁”。当天在纽约参加美国智库外交学会一场会议时,扎里夫说,沙特等阿拉伯国家未能满足自己国民的基本需求,导致民间不满,愤怒情绪上升,民众情绪容易被煽动。不过,尽管沙特与伊朗关系不好,两国还是有合作的空间,“极端主义势力对我们来说是个大威胁,但对他们的(沙特)来说更是如此”。

缓两年

“很遗憾,显然不能成功废除并立即替换失败的‘奥巴马医改’。”

——美国参议院多数党领袖麦康奈尔7月17日说,共和党废除并替换“奥巴马医改”方案(即《平价医疗法案》)的尝试已经失败,参议院接下来将投票暂缓两年废除“奥巴马医改”方案,从而使美国医保体系向一个“物美价廉且以病患为中心的医疗体系”平稳过渡。美国总统特朗普对麦康奈尔的表态表示不满。他当天晚间通过社交媒体说:“共和党人应该现在就废除‘奥巴马医改’,并从零开始设计一个全新的医保计划。”

公开信

“我们清楚,支持脱欧的人士在全民公投期间以微弱优势取胜,但灾难性的后果日益明显。”

——多名英国政治家近日发表联名公开信,呼吁英国政府考虑停止“脱欧”进程的可能性。60多名联署人其中包括《里斯本条约》第50条起草人科尓、北约前秘书长乔治·罗宾逊、苏格兰前首席大臣亨利·麦克利什以及自民党前党魁贝尔斯等。公开信还指出,“英国脱离欧盟之前,我们还会看到生生活质量下降、通货膨胀率上涨、经济增长放缓以及生产率下降。我们的国际声誉严重受损,英国实力被削弱。在这个越来越不确定和不稳定的世界上,英国的影响力大跌。”

(郭济 辑)

大千世界

美国九旬老人修飞机 70余年

创吉尼斯世界纪录

现年91岁的美国纽约人阿兹里尔·布莱克曼18日被吉尼斯世界纪录确认为世界上最长的飞机维修师,截至7月7日,他的工龄长达74年零355天。

为此,美国航空公司专门在一架崭新的波音777飞机驾驶舱后的机身上,印上了布莱克曼的名字和他的签名。

据报道,布莱克曼16岁从航空学校毕业后,就到纽约肯尼迪国际机场的美国航空公司维修厂工作,先从钣金车间学徒做起。在职业生涯中,他维修过50多种不同

(新华社电)

800多年传统不能丢

英国王室泰晤士河上数天鹅

据外媒近日报道,当地时间7月17日,英国女王的“天鹅普查队”在泰晤士河上开始了一年一度的“数天鹅”行动。而这颇具喜感的一幕,竟是英国王室延续了800多年的传统。

据报道,女王的“普查官”们当天身着传统制服,乘坐6条船,在河上巡游。“天鹅普查”的主要任务是为天鹅称体重、测量增长率,检查它们的喙,看它们身上是否有被鱼钩刮伤等。此外,“普查官”还为每只天鹅戴上编号脚环。

(乌克兰)

以色列设计3D打印弹簧减震高跟鞋



以色列设计师内塔日前使用3D打印技术制作出“弹簧减震鞋跟”高跟鞋。这种鞋有一个弹性的弹簧鞋底,或在鞋中央、或在鞋头或鞋尾。据设计师介绍,弹簧鞋跟可以起到减震器的作用,穿着行走时不会像穿普通高跟鞋那样感到足部疼痛,另外这种鞋对于那些膝盖和背部有问题的人也会有所帮助。

(乌克兰)

毕振山

日本多家主流媒体近日公布民调结果显示,日本首相安倍晋三的内阁支持率已经跌破30%,进入公认的“危险区间”。在此情况下,安倍计划尽快改组内阁挽回民心,原被视为其“接班人”的防卫大臣稻田朋美可能成为“牺牲品”。与此同时,另外两个潜在的安倍继任者石破茂和岸田文雄也有所动作。如果安倍的支持率继续下跌,这些“接班人”就可能成为安倍的“终结者”。

日本朝日电视台7月17日公布的民调结果显示,安倍内阁的支持率跌至

“笑气”不可笑 英国立法禁滥用

关法律出台前,英国酒吧或公园角落里一到周末就会堆积着大量用完的银色“笑气”罐和气球。

一些吸食者认为,相比其他毒品,“笑气”对人体危害小。但英国政府、医疗专家和舆论一致认为,“笑气”绝对不只“笑笑”那么简单。

英格兰急救服务中心医生戴维·艾伦介绍说,“笑气”是一种可抑制神经中枢的物质,大量吸入可导致人脑和身体反应迟缓,“眩晕,意识不清,影响判断力,这些可能将你置于受伤风险中”。

“吸食者还可能因为缺氧而昏迷甚至死亡,”艾伦说,“长期滥用还会导致体内严重缺乏维生素B,进而造成神经损伤,使人四肢麻木,行走困难。”

2016年1月,《精神刺激物质法案》在英国议会获得通过,同年5月26日开始生效。法案规定,“笑气”属于“可刺激或抑制中枢

“全球毒品调查”报告表明,4%的吸食“笑气”者曾出现过四肢麻木、眩晕等症。

根据英国内政部的统计数据,2006年到2012年期间,英国共发生17例与吸食“笑气”有关的死亡案例。2007年,一名23岁男性因吸入过量“笑气”,死在位于伯明翰的住所内,尸体旁发现一个大号“笑气”罐以及塑料袋。2012年8月,伦敦北部一所中学的一名17岁男生在好友聚会上吸食“笑气”,突发心脏病并陷入昏迷,一个月后死亡。后来调查发现,他吸的“笑气”罐内混入了其他气体,包括丁烷。

2016年1月,《精神刺激物质法案》在英国议会获得通过,同年5月26日开始生效。法案规定,“笑气”属于“可刺激或抑制中枢

神经系统……影响人精神和情感状态”的刺激物,以消遣刺激为目的的生产、销售、进口、持有等行为均属违法,违者最高可面临7年监禁的处罚。

法案出台后,酒吧、夜总会和音乐节等娱乐场合开始文明禁止携带“笑气”罐或充满“笑气”的气球,这些场所出现的废弃银色“笑气”罐数量急剧减少。

不过,年轻人吸食“笑气”的行为并未全绝迹,一些城市的公园内依然可以发现丢弃的银色气球。在今年6月举行的格拉斯顿伯里露天音乐节上,一些年轻人甚至明目张胆地吸食“笑气”。《每日